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CAC DANG BAI THI VIOLYMPIC LOP 5

BAI SO 1: Tim m6t phan sd biét mau s6 hon tir s6 45 don vi va biét phan sé d6 ¢o gia tri
bang 2/5

Tra 1o1:

Phan s6 d6 1a: 30/75

seskeoskoskoskoskoskokskoskok

BAI SO 2: Tim hai sb tu nhién biét tong ctia chung bang 2011 va biét giita chiing c6 tat ca 9
s6 chan.

Giai: Hai s6 ty nhién lién tiép c6 tong bang 2011 1a:

(2011 +1):2=1006

(2011-1):2=1005

Vi khoang giita c6 9 s6 chin nén ta co:

S6nhé 1a : 1005 —9 =996

S616n1a: 1006 +9 = 1015

ks sk skosk skok sk kosk

BAI SO 3: Tim 2 s6 biét tong ca chiing bang 571 va biét giita ching c6 tat ca 18 sb chan.

Giai: Hai s6 ty nhién lién tiép c6 tong 1a 571cta no la:
S616nla: (571+1):2=286
S6béla:(571—-1):2=285

Vi ¢6 18 s chin & giira nén ta c6:

S6 16n do 1a: 286 + 18 = 304

S6bé do1a: 28518 =267

Dap sb: 267 va 304

sk st s sk ke s sk sk skok

BAI SO 4: Trong mot phép chia hai s ty nhién biét thuong bang 3 s6 du bang 24 va biét
hiéu giita s6 bi chia va s chia bang 218.

Tim s6 bi chia va sb chia do.

Bai giai:

Goi s6 chia 14 x theo bai toan ta co:

(3x+24)—x=218=>x=97

Vay sd bi chia la:

(97x3)+24=315

bap sb: sb bi chia 12 315; sb chia 14 97

sk sk stk skeoskeoskoskeske sk sk

BAI SO 5: S6 ty nhién bé nhét c6 cac chir s khac nhau ma téng cac chit s6 bang 20 1a sb
nao?

Bai giai:

S6 tu nhién d6 la: 389

sk sk stk skeoskeoskoske sk sk sk sk

BAI SO 6: Tim hai s6 ty nhién biét tong ctia chung bang 571 va biét gitra chung c6 tit ca 18
s6 chan.

Tra 1o1:
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S6béla: (571 —1):2—18=267

Sb16nla: (571+1):2+ 18=304

sk sk stk skeoskeoskoskeske sk sk

BAI SO 7: Tim hai s ty nhién biét tong cua chiing bang 999 va biét giita chung c6 tit ca 25
s 1¢é.

Tra loi:

S6bé1a: (999 —1):2—25=474

S616n1a: (999 + 1) : 2 +25=7525

s sk skoskeoskoskoskosk

BAI SO 8: Tim mot phan s biét tong cua tir sé va miu s cua phan sb d6 bang 215 va biét
phan sb d6 co gia tri bang 38/57. ( tirc 2/3)

Tra loi:

Phan s6 d6 1a: 86/129

stk skoskoskoske sk sk skeoskosk

BAI SO 9: Biét trung binh cong cua hai s bang 185 va biét s6 1on hon sé bé 24 don vi. Tim
hai s6 do.

Tra 1oi:

So6béla: [(185x2)—-24]:2=173

S616nla: [(185x2)+24]1:2=197

stk skoskoskoskeske sk skeoskosk

BAI SO 10: Cho mdt hinh chir nhét c¢6 chu vi béng 120 cm. Biét chiéu dai hon chiéu rong
8cm. Tinh s6 do mdi canh cta hinh chit nhét do.

Tra 1oi:

So do chiéu rong 13: 26 cm

S6 do chiéu dai la: 34 cm

sk sk sk sk skeoskoske skokosk

BAI SO 11: Tim mot phan s biét mau s6 hon tir s6 12 52 don vi va tong giira ttr s va miu
s6 ctia phan sb d6 bang 86.

Tra 1oi:

Phan s6 d6 1a: 17/69

skeoskeoskoskoskosk skoskoskosk

BAI SO 12: Mot 6 t6 trong 3 gid di duoc 135km. Hoi trong 5 gio 6 t6 d6 di dugc bao nhiéu
km?

Tra 1o1:

Trong 5 gio 6 t6 d6 di duoc: 225km

seoskeoskoskoskskoskoskskoskok

BAI SO 13: Hiéu cua hai s6 bang 85.Ti s6 cta hai s d6 1a 3/2. Tim hai s6 do.

Tra 1o1:

S6 bé 1a: 170

S6 16n 1a: 255

BAI SO 14: Mot cong nhan néu lam 26 ngay thi dugc tra 3900000 dong. Hoi néu nguoi d6
chi 1am trong 10 ngay thi dugc tra bao nhiéu tién? ( sb tién dugc tra mdi ngay 1a nhu nhau.)
Tra 1o1:

S6 tién trong 10 ngay coéng nhan d6 lam dugc: 1500000 dong

koot sk sk ke sk skoske sk
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BAI SO 15: Mot hinh chit nhat ¢6 chu vi 190cm,biét chiéu rong béng 2/3 chiéu dai. Tinh sb
do chiéu dai, chiéu rong.

Tra loi:

S6 do chiéu dai 1a: 57cm

S6 do chiéu rong 1 : 38cm

skoskeoskeoskoskosk sk skeoske sk skeoskosk

BAI SO 16: Tong cua hai s6 bang 344. S tht nhat bang 5/3 s thir hai (trc mot hai phan ba)
. Tim hai s6 do.

Tra 1ot

S6 thir nhat 1a: 215

S6 thir hai 1a: 129

BAI SO 17: Bac an mua 5m vai hét 450000 dong.

Hoi néu bac An mua 15m vai nhu thé hét bao nhiéu tién?
Tra 1oi:

Bac an mua 15m vai hét 1350000 dong

BAI SO 18: Mot hinh chit nhat c6 chu vi 168cm, biét chiéu rong bﬁng 3/4 chiéu dai. Tinh s
do chiéu dai chiéu rong.

Tra 101:

S6 do chiéu dai 1a: 48cm

S6 do chiéu rong 13: 36cm

skoskeoskeosk skoske sk skeoske sk skeoskosk

BAI SO 19: Hiéu cua hai s6 bang 154. Ti sd cua hai sb d6 1a 5/3 ( tirc mot hai phan ba). Tim
hai s6 do.

Tra 101:

S6 bé la: 231

S6 16m 1a: 385

BAI SO 20: Hién nay tong s6 tudi ctia hai 6ng chau la 78 tui. Biét tudi chau c6 bao nhiéu
thang thi tudi 6ng c6 by nhiéu nam.

Tinh tudi hai 6ng chau hién nay.

Tra 1o1:

Tudi ong hién nay 1a: 72 tudi.

Tudi chau hién nay 1a: 6 tudi.

BAI SO 21: Mot don vi bd d6i chuan bi mot sd luong thuc du cho 100 nguoi an trong 30
ngay. Hoi s6 luong thuc d6 du cho 60 ngudi dn trong bao nhiéu ngay? ( Tiéu chudn in cla
mdi ngudi khong thay doi )

Tra 16i:S6 luong thuc d6 du cho 60 ngudi dn trong 50 ngay.

%

BAI SO 22: Hién nay tong s6 tudi ctia hai me con 1a 42 tudi. Biét sau 4 nam nita tudi me
gap 4 1an tudi con. Tinh tudi ciia hai me con hién nay.

Tra 1o1:

Tudi me hién nay la: 36 tudi.
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Tudi con hién nay la: 6 tuodi.

BAI SO 23: Hién nay tong s tudi cua hai bd con 1a 68 tudi. Biét 4 nam trudc day tudi bd
gép 3 lan tudi con. Tinh tudi hai bd con hién nay.

Tra 101:

Tubi bd hién nay 1a 49 tudi.

Tudi con hién nay 1a 19 tudi.

%

BAI SO 24: Trong mdt phép chia hai s ty nhién biét thuong bang 2 sé du bang 19 va biét
téng cua sb bi chia va s chia bang 340.

Tim sb chia va s bi chia ctia phép chia do.

Tra 1o1:

S6 chia cua phép chia d6 1a: 107.

S6 bi chia cua phép chia d6 1a: 233.

kkk

BAI SO 25: Tim hai s6 ty nhién biét s6 16n chia cho sb bé dugc thuong 1 4 du 19 va biét
hiéu hai sé d6 1a 133.

Tra loi:

Cau 1: SO bé 1a: 38

CAau 2: sd 16n 1a: 171

skskoskok

BAI SO 26: Tim hai s6 biét tong ctia chung bang 186 va biét s 16n chia cho s bé bang 2 du
12.

Tra loi:

SO bé la: 58

S6 1on la: 128

sk

BAI SO 27: Hién nay tong sd tudi cua hai ba chau 13 65 tudi. Biét tudi chau co bao nhiéu
thang thi tudi ba c6 bay nhiéu nam.

Tinh tu6i hai ba chéu hién nay.

Tra 1o1:

Tudi ba hién nay 1a: 60 tudi.

Tudi chau hién nay 1a: 5 tudi.

ksk

BAI SO 28: Tim s6 3a7b biét s6 d6 chia hét cho 2; 5va 9.
T1[é1 101:;

S d6 1a: 3870

kK

BAI SO 29: Tim hai s6 biét tong ctia chung bang 195 va biét néu dem s6 thir nhat nhan véi
2; s6 thir 2 nhan véi 3 thi duoc hai tich c¢6 két qua bang nhau.

Tra 1oi: S6 thir nhat 1a: 117.

S6 thu hai 1a: 78.

Trang 4


https://sachhoc.com

keksk

BAI SO 30: Hiéu hai sb bang 402. S thtr nhét bang 7/4 s6 thir hai.
Tim hai sd do.

Tra 1oi: SO thir nhat 1a: 938

S6 thir hai 1a: 536.

kk

BAI SO 31:So sanh phan sé:
1. 75/100 <> 1/3

3.1919/2121 = 191919/212121
4.5/8+1/8=3/4

5.1/42=1/6 —1/7

6. 18/51 > 3/10
7.7/8-1/8>5/6-1/3

BAI SO 32:Tim hai s ty nhién biét giita chiing c6 tat ca 95 sb tu nhién khac va biét sd bé
bang 1/3 s6 1on.

Bai giai:

Vi gitra hai s6 tu nhién ¢ 95 sb tu nhién khac nén hiéu cta sb tu nhién 16n va sb tu nhién bé
la:(95 +1).

Viy s6 bé 1a:

(95+1):(3-1)=48

S6 16n 1a:

48 x 3 =144.

S6 bé : 48

S6 16m : 144

BAI SO 33: Tim 2 sb biét hiéu cta chiing bang 68 va biét néu dem sb thi nhat chia cho 1/4,
s6 thir hai chia cho 1/5 thi duoc hai két qua bang nhau.

Tra loi: S6 thu nhat 1a: 340

S0 thi hai la: 272.

kekosk

BAI SO 34:Tim 2 s biét hiéu cua chung bang 95 va biét néu dem sd thtr nhét chia cho 4, sb
thi hai chia cho 5 thi duoc hai két qua bang nhau.

Tra 10i: SO tht nhat 1a: 475

S6 thu hai 1a: 380

kookskok

BAI SO 35: Tim hai s6 biét tong ctia chung bang 1029 va biét néu dem s6 thir nhit nhan voi
1/2 s6 thtr hai nhan véi 1/5 thi dugc hai tich ¢6 két qua bang nhau.

Tra 1oi: SO thtr nhét 1a: 735

S6 thir hai 1a: 294

kk

Trang 5



BAI SO 36: Tim mét phan s6 biét néu thém 12 don vi vao ti thi duoc phan s6 mai co gia tri
bang 1 va biét phan sd d6 co gia tri bang 9/11.

Tra loi: Phan s6 d6 1a: 54/66

keksk

BAI SO 37: Tim 2 sb biét hiéu cua chiing bang 126 va biét néu dem s thir nhit nhan véi 3;
s6 thtr hai nhan véi 2 thi duoc hai tich ¢6 két qua bang nhau.

Tra 10i: S6 tht nhat 1a: 252

S6 thir hai 14: 378

skskoskok

BAI SO 38: Tim 2 sb biét tong cuia chung bang 2005 va biét sb bé bang 2/3 sb 16n.

Tra 10i: SO bé 1a: 802

S6 16n 1a: 1203

skekskek

BAI SO 39: Lép 5A c6 40 hoc sinh, biét s6 hoc sinh nit bang 2/3 sb hoc sinh nam. Hoi 16p
5A ¢6 bao nhiéu hoc sinh nam, bao nhiéu hoc sinh nir?

Tra 16i: SO hoc sinh nit cua 16p 5A 1a: 16 ban

S4 hoc sinh nam 16p 5A 1a : 24 ban

BAI SO 40:Ban hay kich vao dau Pung; Sai dé khang dinh cac két luan sau la dung hay sai.
1. trong céc s6: 120 ; 123 ; 1890 ; 2001 ; 2005 ; 2008 ; 2010 tat ca nhitng so chia hét cho ca 2
va51a120; 1890 va 2010. bing

2. Trong cac sd: 120 ; 123 ; 1890 ; 2001 ; 2005 ; 2008 ; 2010 ; tat ca nhiing s chia hét cho 5
1a: 120 ; 1890 ; 2005 va 2010. Ping

3. Trong céc sd: 120 ; 123 ; 1890 ; 2001 ; 2005 ; 2008 ; 2010 tat ca nhiing sb chia hét cho 3
14 1890 ; 2001 ; 2010. Sai

4. Trong cac sd: 120 ; 123 ; 1890 ; 2001 ; 2005 ; 2008 ; 2010 tat ca nhirng s chia hét cho 2
1a: 120 ; 1890 ; 2008 va 2010. Ping.

5. 86 45,512 doc 1a “ Bén muoi 1am phay 1am trim mudi hai” Sai

6. S 29,84 doc 13 “Hai chin phay tam tu” Sai

7. Bé s 8a3b chia hét cho 2 ; 5 va chia cho 9 du 2 thi b bang 0 va a ciing phai bang 0. Sai .
(Vi co hai két qua 1a 8930 va 8030).

( Tiép theo bai 40 ) ’ , ’

8. Tich cua hai s6 ty nhién 1a mot s6 1€ thi hi€u cua hai s6 tu nhién do cling 1a mét so 1€. Sai
9. Sb bé nhat khac 0 chia hét choca2 ;3 ;4 ;5 va 61as6 60. Pung.

10. Tich cua hai s6 tw nhién 1a mot s6 1¢ thi tong cuia hai s6 tu nhién d6 1a mot sb 1é. Sai

11. Dé s 2a4b chia hét cho 2 ; 5 va 9 thi b bang 0 con a bang 3. Pung
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12. Bé s6 2a7b chia hét cho 2 ; 5 ; va 9 thi b bang 0 con a phai bang 9. Sai (vi ¢6 2 két qua
2970 va 2070 )

13. Tong cua hai s6 tu nhién 1a mot s6 chan thi tich cua hai s6 tu nhién d6 1a mét s6 chan. Sai

14. Téng ctia hai s6 tu nhién 1a mot s 1é thi tich cta hai sd ty nhién d6 12 mét sb chin. Pung
skesksk

BAI SO 41: Hién Nay tong s tudi cua hai bd con 1a 60 tudi. Biét sau 15 ndm nira tudi bo
gép 2 lan tudi con. Tinh tudi hai bd con hién nay.

Bai giai:

Téng sb tudi cua hai bd con sau 15 nim nita 1a:

60+ (15x2) =90 (tudi )

Tudi ctia con sau 15 nim nira 1a:

90 :(2+1)=30 (tudi)

Tudi con hién nay la:

30 — 15 =15 ( tudi)

Tubi bd hién nay la:

60 — 15 = 45 tuoi.

Dap s6: Tudi bd hién nay 1a 45 tudi.

Tudi con hién nay 14 15 tudi.

seoskoskoskoskskok

BAI SO 42: C6 45 cong nhan cing 1am mot cong viée. Ho s& hoan thanh cong viée trong 10
ngay. Sau khi cing 1am duogc 4 ngay, ngudi ta chuyén bat di

15 cong nhan dé di 1am cong viée khac. Hoi cac cong nhan con lai phai 1am tiép bao nhiéu
ngay nira thi méi hoan thanh cong vi¢c d6?

Bai Giai:

S6 ngay cong néu nhu mot cong nhan phai hoan thanh cong viéc.

45 x 10 =450 ( ngay cong )

S6 ngay cong 45 cong nhan 1am viée trong 4 ngay.

45 x4 =180 ( ngay cong )

S6 cong nhan con lai sau khi da chuyén bét di.

45 —15 =30 ( cong nhén )

S6 ngay cong con lai 1a:

450 — 180 =270 ( ngay cong.)

S6 ngay ma cac cong nhan con lai phai 1am méi hoan thanh cong trinh.

270:30=9 (ngay)

Tra 10i: Cac cong nhan con lai phai tiép tuc 1am viée trong 9 ngay nira.

BAI SO 43: Trong mét phep chia hai s6 ty nhién biét thuong bang 3 s du bang 41 va biét
téng cua s6 bi chia, s6 chia va sé du bang 426.

Tim sb chia va s bi chia ctia phép chia do.

Bai giai:

S6 chia 12 86

S6 bi chia 12 299

kookeskskok
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BAI SO 44: S6 nh nhét c6 3 chit s6 ma chia hét cho ca 2; 3; 4; 5; va 6 12 56 120

skskoskokok

BAI SO 45: S6 nho nhit ¢6 3 chit s& ma khi chia cho 2; 3; 4; 5 va 6 cung co sb du bz:ing 11a
s6: 121.

skekoskkok

BAI SO 46:Hién nay tong s tudi ctia hai me con 1a 52 tudi. Biét sau 2 ndm nira tudi me gap
3 14n tudi con. Tinh tudi hai me con hién nay.

Bai Giai:

To6ng s6 tudi clia me va con sau 2 ndm nita

52+ (2x2)=56(tudi)

Gia tri 1 phan bang tudi con sau 2 nim nira

56:(3+1)=14 (tudi)

Tudi con 13

14 - 2 = 12 (tudi)

Tudi me la

14x 3 -2=40(tudi)

DS: Tudi Me hién nay :40 tudi

Tubi con hién nay : 12 tudi

seskoskokosksk

BAI SO 47: Tim hai s6 biét tong ctia chung bang 340 va biét s 16n chia cho sd bé duogc
thuong bang 3 va khong c6 sb du.

Tra Loi:

S6 bé: 85

S6 16n: 255

seoskeoskoskokskok

BAI SO 48: Tim hai s6 tu nhién biét s6 16n chia cho sé bé dugc thuong 14 4 du 19 va hiéu
hai s6 d6 bang 133.

Bai giai:

Theo d toan ta co:

S6 bi chia bang 4 phan + 19

S6 chia bang 1 phan

Vay hi¢u cua s6 bi chia va sb chia 1a:

(4 phan — 1 phan )+ 19 = 3 phan + 19.

Vay gia tri 1 phan va 1a sb chia la:

(133-19):3=38

S6 bi chia la:

(38x4)+19=171

Pap S6: S6bé 14 38 ; sd 1on 1a 171

kk

BAI SO 49:Trong mot phep chia hai sO ty nhién blet thuong bang 4 s6 du bang 25 va biét
tong so bi chia, s6 chia va sd du bang 515. Tim s6 chia va s bi chia ctia phép chia do.

Bai giai:

S6 chia cua phép chia d6 1a: 93

S6 bi chia cua phép chia d6 1a: 397

dksk

BAI SO 50: Mot bép dy trit gao du cho 120 ngudi dn trong 20 ngay.Thyc té da c6 150 nguoi
an. Hoi s6 gao dy trir d6 du an bao nhiéu ngay? ( Tiéu chuan dn mdi ngudi khong thay doi.)
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Tra 1o1:

S6 gao dy trir d6 du dn trong 40 Ngay.

kk

BAI SO 51: Mot 6 t6 cir di 100km thi tiéu thy hét 12,5 lit xang. Hoi néu 6 t6 d6 tiéu thu hét
31,25 lit xang thi di dugc bao nhiéu km ?

Tra 1o1:

Tiéu thy hét 31,25 lit xang thi 6 t6 d6 di duge 250km.

skesksk

BAI SO 52: C6 15 cong nhan cung lam mot cong viee. Ho s€ hoan thanh cong viée trong 20
ngay. Sau khi cung lam viéc 8 ngay, nguoi ta cu dén thém 5 cong nhan nira dé cung 1lam
cong viéc do. Hoi ho sé cung lam trong may ngay nira thi s€ hoan thanh cong viéc do6? ( stic
lao dong cua moi nguoi la nhu nhau.)

Bai giai:

S6 ngay cong dé hoan thanh cong viée d6 1a

20 x 15 =300 ( ngaycong)

S6 ngay cong 15 cong nhan 1am viée trong 8 ngay

15 x 8 =120 ( ngay cong)

S6 cong nhan sau khi duge ctr dén

15+5 =20 ( cong nhan)

S6 ngay cong con lai 1a

300 —120 = 180 ( ngay cong )

S6 ngay cong ho con phai 1am tiép 1a

180: 20 =9 ( ngay cong)

Ho s€ cung lam trong 9 ngay nira.

stk sk sk sk sk sk sk skeoske sk sk

BAI SO 53: Mot chiée xe 6 t6 cir di 100km thi hét 15 lit xiang.Hoi 6 t6 d6 di 240km thi hét
bao nhiéu lit xang.

Tra 1oi: O to d6 di 240km thi hét 36 lit xang.

%

BAI SO 54: Tim 2 s6 biét hiéu cua chung bang 68 va biét néu dem sb thu nhat chia cho 1/4,
s6 thtr hai chia chol/5 thi dugc hai két qua bang nhau.

Tra 10i: S6 thir nhat 13 544

S6 thr hai 1a 272

skskoskokok

BAI SO 55: Tim hai s6 biét tong cua chiing bang 1989 va biét sé bé bang s6 16n.

Tra 1oi: S6 bé 1a 884

S6 16n1a 1105

skoskoskoskok

BAI SO 56: Tim 2 sd biét tong cta chiing bang 594 va biét néu dem s thir nhat nhan voéi 4;
s6 thtr 2 nhan véi 5 thi duoc hai tich bang nhau.

Tra 10i: SO tht nhat 1a: 330

S6 thi hai 1a: 264

skskeoskoskoskoskoskosk sk

BAI SO 57: Tim hai s6 biét hiéu cua chiing bang 32 va biét néu dem s thir nhat nhan voi
1/3 s6 thtr hai nhan voi 1/7 thi duoc hai tich ¢6 két qua bang nhau.

Tra 1oi: S6 thir nhat 1a: 24
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86 thi hai la: 56

skskskskskek

BAI SO 58: Tim 2 s biét tong cia chung bang 2020 va biét s6 bé bang sd 16n.

Tra 1i: S6 bé 1a 505

S616n1a 1515

skskskskskk

BAI SO 59: Tim hai s6 tu nhién biét s6 16n chia cho s6 bé dugc thuong 1a 3 du 41 va biét
hiéu hai s6 d6 bang 245.

Tra 1oi: SO bé 1a: 102

S6 16n 1a: 347

keskokoskokok

BAI SO 60: Tim mot phan sb biét ring téng cua tir s6 va mau s bang 210 va biét néu
chuyén tir mau so0 1én tir s6 12 don vi1 thi ta dugec mot phan s6 mai tri gid bang 1.
Tréa 161: Phan s6 d6 1a: 93/117

kK

BAI SO 61:C6 15 cong nhan cung lam mot céng viée. Ho se hoan thanh cong viée trong 20
ngay. Sau khi cing 1am dugc 6 ngay, ngudi ta chuyén bot di 5 cong nhan dé di 1am cong viée
khac. Hoi cac cong nhan con lai phai lam tiép trong bao nhiéu ngay nita thi mdi hoan thanh
cong viéc do?

Tra 10i: Céc cong nhan con lai phai 1am tiép trong 21 ngay nira.

seoskeoskoskoskskoskoksk

BAI SO 62:Hiéu cua hai sb bang 402.S4 thir nhat bang 7/4 Sb thir hai. Tim hai s6 do.

Tra 1oi: S6 tht nhat 1a:

S0 thi hai la:

skoskoskosk skoskosk

BAI SO 63: Hiéu cua hai s bang 306. Ti sb ctia hai s6 d6 13 2/5 . Tim hai s do.

Tra 10i : S6 bé 1a:

S6 16 14

dksk

BAI SO 64:Tim hai s biét hiéu ctia chung bang 234 va biét néu dem s6 thir nhat nhan véi ;
s6 thtr 2 v6i thi duoc hai tich bang nhau.

Tra 10i: SO tht nhét 14:

S6 thi hai la:

ek

BAI SO 65:: Tim mdt phan s6 biét tong ctia tir s6 va mau sé ctia phan sé d6 bang 215 va biét
phan s6 d6 co tri gia bang 38/57 .

Tré 10i: Phan s6 d6 la:

kkk

BAI SO 66:: Tim mot s6 tu nhién biét néu xo6a chit s6 6 & hang don vi va chir $63 & hang
chuc ctia n6 di thi ta duogc sé méi kém sb phai tim 1917 don vi.

Bai giai:

Vi s6 d6 bo s6 6 ¢ hang don vi, bo s6 3 ¢ hang chuc nén sé méi giam di 100 1an cong véi 36
don vi so v6i sb cil.

Néu s6 méi 13 1 1an thi s6 phai tim 1a ( 100 lan + 36)
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Theo dé toan ta co:
(1001an+36)—11an= 1917
Vay:
11an=(1917-36):99 =19
S6 phai tim 1a 1936

skskeoskoskskok

BAI SO 67:: Tim mot s6 tu nhién biét néu xo6a chit s6 0 & hang don vi va chir s6 1 ¢ hang
chuc ctia n6 di thi ta duoc sé méi kém sb phai tim 1990 don vi.

Bai giai:

Vis6 dobodisd 06 hang don vi , s6 16 hang chuc thi ta duogc s6 méi giam di 100 lan cong
véi 10 don vi so véi sb cil

Néu s6 méi 1a 11an thi s6 phai tim 1a ( 100 1an + 10)

Theo dé toan , ta co

(100 1an + 10 ) — 11an = 1990

Vély:
1lan=(1990-10):99=20
SO phai tim 1a 2010

skskeskok

BAI SO 68:: Tim hai s6 1¢ biét tong cuia chung bing 474 va biét giita chiing co tt ca 37 sb 1&
khac.

Bai giai:

skskoskok

BAI §6 69:: Tim hai s6 chin biét tong cua ching bang 210 va biét gitta chung c6 tat ca 18
s0 chan khéc.

Bai giai:

skekoskok

BAI SO 70:: Tim 2 s6 biét tong ctia chung bang 2008 va biét s6 bé bang s6 16n.

skskeoskok

BAI SO 71:: Tim sd tu nhién 1én nhat c6 cac chit s6 khac nhau ma tich céc chit sb cua nd
bang 42.

Tra 1o1: So6 do 1a 7321

skoskoskokok

BAI SO 72: Tim sé ty nhién nho nhat c6 cac chit s6 khac nhau ma tong cac chir sé cua nd
bang 30.

Tra 161: S6 do 1a 6789.

skekskek

BAI SO 73: Tim sé ty nhién 16n nhat co cac chir sé khac nhau ma tong cac chit s6 cta né
bang 6.

Tra loi: So6 do 1a 3210.

BAI SO 74: M6t cira hang ban gao bubi sang ban dugc 125,5 kg, budi chiéu ban dugc nhiéu
hon bubi sang 48,8kg. Hoi ca budi sang va budi chiéu hém do cir hang ban dugc bao nhiéu
kg?

Tra 1oi: Ca budi sang va budi chiéu hém dé cira hang ban dugc sb gao 1a... kg.

skeskoskosk
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BAI SO 75: C6 ba can dau, can thir nhét dung 18,5 lit; can thir 2 dung nhiéu hon can tha
nhat 2,5 lit va can thir 3 dung 20,4 lit.
Tinh tong s6 lit dau dung trong ba can do.
Tra 10i: Tong sd dau dung trong ba can d6 1a.... Lit
skekoskok
BAI SO 76: Hai kho thoc chura tit ca 145 tan thoc, biét néu chuyén 12 tan tir kho A sang kho
B thi ltuc nay s thoc kho A bang 2/3 sb thoc & kho B. Hoi lic dau mdi kho chtra bao nhiéu
tan thoc?
Bai Giai:
Téng s6 phan bang nhau :
2+3=5(phan)
Gia trj 1 phan :
145 : 5 =29 (tin)
S6 tan thoc kho A c6 luc nay 1a
29 x 2 =58 (tan)
S6 tan thoc kho A luc dau c6 la:
58 +12 =70 (tan )
S6 tan thoc kho B ltic dau co 1a
145 — 70 =75 ( tin)
Dap s6: lac dau kho A ¢6 70 tan thoc
lac dau kho B ¢6 75 tan thoc
sekoskskok
BAI SO 77:
Trong 1 phép chia 2 sb tu nhién ,biét sb bi chia bang 1304 ; thuong bang 28, biét sb du cua
phép chia 1a s6 du 16n nhit c6 thé . Tim sb chia va s6 du cua phép chia d6
Bai giai:
Theo dé bai , ta c6 2 két qua hop 1i 1a:
1-1304—(46x28) =16 ( 1304 1a s bi chia, 46 13 sb chia , 28 1a thuong , 16 13 s6 du )
2-1304 — (45 x28 ) =44 (1304 1a s6 bi chia , 45 14 s chia , 28 1a thuong, 44 1 s6 du )
Vi sb du cua phép chia 1a s6 du 16n nhit c6 thé nén truong hop 2 14 hop li nhat.
Dap s6 : sb chia : 45
S6 du : 44
koskoskosk skoskosk
Chon dép an ding:
BAI SO 78: Me hon con 32 tudi. Biét tudi me cong tudi con béng 46 tudi. Tudi ciia mdi
nguoi hién nay la:
Me 32 tudi, con 14 tudi
Me 36 tudi, con 10 tudi
Me 39 tudi, con 7 tudi
Me 37 tudi, con 9 tudi
BAISO79:  345+234+655+ 1764 ="

100 1000 2000 3000
BAI SO 80: Hinh vé& dudi co:

3 goc.

4 goc

Trang 12



5 goc

6 goc
BAI SO 81:  Cho biét hinh ABCD I hinh vudng, hai duong chéo AC va BD
vudng goc v6i nhau tai I(hinh duéi). Hoi trong hinh vudéng d6 c6 may cip canh
vudng goc voi nhau?

Tra 10i: SO cdp canh vudng goc véi nhau 1a:

4 cap

5 cap

6 cap

8 cap
BAI SO 82: Trung binh cong ctia 3 s6 13 14, trung binh cong ctia s6 thir nhat
va thir hai 1a 12. Sé th ba 1a:

16

18

20

24
BAI SO 83: Ca dan trau, bo, ngua c6 274 con. Trong d6 ¢6 150 con trau, 70
con bo. S6 bo nhiéu hon sd ngya 1a:

16 con

80 con

124 con

204 con
BAI SO 84: Biét ctia mot bao gao can ning 20kg. Ba bao gao nhu thé can
nang la:

10kg

40kg

60kg

120kg
BAI SO 85: Me sinh ra Minh ltic me 26 tudi. Biét rang dén ndm 2010 thi tong
s6 tudi ciia me va Minh bang 48 tudi. Héi Minh sinh vao nim nao?

Tra 101:

Minh sinh vao nam:

1998

1999

2000

2001
BAI SO 86: Hung niing hon Diing 8kg. Ca hai ban ning 80kg. Tinh xem mdi
ban nang bao nhiéu ki-16-gam?

Tra 1o1:

Mbi ban ning la:

Hung nang 44kg; Diing nang 36kg

Hung nang 42kg; Diing nang 38kg
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Hung nang 44hg; Diing nang 36kg
Hung nang 42hg; Diing nang 36kg

%

BAI SO 87: Khi cong mdt sb tur nhién vé1 mot sb thap phan mot hoc sinh so'y
viét nham dau phaycua sé thap phan sang bén phai mot hang nén tim dugc tong sai
bang 591,4. Tim s thap phan d6? Biét tong dung bang 480,34.

Bai giai:

Khi chuyén ddu phay ctia phin s sang bén phai 1 hang ttrc s6 thap phan méi gap 10
lan va tang s6 d6 1én 9 lan

Hiéu ctia s6 thap phén sai va so thap phan ding 1a :

591,4 — 480,34 =111,06

S6 thap phan dung 14 :

111,06 : 9=12,34

bS: 12,34

seskoskoskoksk

BAI SO 88: Cho sb thap phan A; chuyén ddu phiy cua sb thap phan A sang
phai mot hang ta dugc s6 B. Biét B— A =222,12. Tim s6 thap phan A.

Bai gidi :

Theo dé bai, s6 B gip 10 1an sb A .

Hiéu sé phan bang nhau ca 2 s6 :

10— 1=9 (phan)

S6 thap phan A 1a

222,12:9x 1=24,68

bS : 24,68

skskskokskskskskskoksk

BAI SO 89: Nguoi ta Xép nhirng hinh 1ap phuong nho canh 1 cm thanh 1 hinh

hop chir nhat ¢6 kich thude 1,6 dm ; 1,2dm ; 8 cm. Sau d6 ngudi ta son 6 mat cua
hinh vira xép duoc . Tinh sb hinh l4p phuong nhé dugc son 2 mit

Bai giai:

1,6dm=16cm; 1,2dm=12 cm

S6 hinh 1ap phuong dugc son 2 mat cia mdi mét hinh 16n 14 :

(16 +12)x2—-4=52(hinh)

(16 +12)x2—-4=52(hinh)

(8-2)x4=24 (hinh)

S6 hinh lap phuwong nhé dugce son 2 mit 1 :

52 +52+24=128 (hinh)

DS : ¢6 tat ca 128 hinh 1ap phuong nho duoc son 2 mit.

skskskskok

BAI SO 90: Nguoi ta xép nhitng hinh 1ap phuong nhé canh lem thanh mot
hinh hop chit nhat ¢6 kich thude : 1,6 dm ; 1,2 dm ; 8cm. sau d6 ngudi ta son 6 mat
ctia hinh vira xép dugc . Tinh s hinh 14p phuong nhé khéng son mét nao

Bai giai
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1,6dm=16cm; 1,2dm=12 cm

S6 hinh lap phuwong nho khong son mit nao 13 :
(16-2)x(12-2)x(8—6)=560 (hinh)

DS : 560 hinh 1dp phuong nho khong son mat nao.

sk

BAI SO 91: Tim mét sd tu nhién biét néu viét thém chir s6 9 vao tan cung bén phai
ctia no thi duoc s6 méi hon sb phai tim 1809 don v1?

Bai giai:

Khi viét thém chit s6 9 & bén phai tic gip s6 d6 1én 10 1an + 9 don vi va ting sé do
1én 9 1an + 9 don vi

Vay sb tu nhién do 14 :

(1809-9):9=200

DS : s6 tw nhién d6 1a 200

skskeskok

BAI SO 92: Tim mét sd tu nhién biét néu xoa chix s6 8 & hang don vi cua no di thi
duoc s6 méi kém sé phai tim 1808 don vi?

Bai giai:

Khi x6a chir s6 8 & hang don vi tirc s6 cii gip 10 1an + 8 don vi tirc giam sé d6 di 9
lan + 8 don vi

Vay sb tu nhién d6 sau khi x6a chir s 8 1a

(1808 —-8):9=200

S6 tw nhién do 1a :

200 x 10 + 8 =2008

DS : s6 tw nhién d6 1a 2008,

sk

BAI SO 93: Khi dit tinh thyc hién mot phép nhan mot sO tu nhién vai 145, mot hoc
sinh so ¥ dit cac tich riéng thang cot v6i nhau 16i cong céc tich riéng nhu cong cac sb
tu nhién nén tim dugc tich sai la 5120. Em hay tim tich dang.

Bai giai:

Goi a 1a mét thira sd chua biét nhan véi 145, theo dé toan , ta c6 tich sai 1a :
Sa+4a+1a=5120==>10a=5120==>a=5120:10=512

Vay thira s6 d6 14 512 .

Tich dung la :

512 x 145 = 74240

bS : Tich dung la 74240

%

BAI SO 94: Khi thuc hién phép nhan mot s6 ty nhién véi 2009 ban Ha da so ¥ quén
viét 2 chit s6 0 ctia s6 2009 nén tich giam di 346500 don vi. Em hay tim tich diing.
Bai giai

Goi a 1a thira s6 thir nhat thi ta c6 tich ding 2009a , tich sai 1a 29a.

Ta co:

2009a — 29a = 346500 ==> 1980a = 346500 ==> a = 346500 : 1980 = 175.

Tich dung 1a: 2009a = 2009 x 175 = 351575
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DS: 351575

BAI SO 95: Tinh dién tich hinh tron biét néu ban kinh hinh tron ting thém 20% thi
dién tich hinh tron tang thém 56,54 cm?2.

Bai Giai:

Goi R 1a ban kinh hinh tron thi ban hinh tron tang thém la: 1,2 R.

Theo d¢ toan ta co:

1,2Rx 1,2R x 3,14 —R x R x 3,14 = 56,54 (cm2)

==> [,44RxR x 3,14 - R x R x 3,14 = 56,54 (cm2).

==>(,44RxR x 3,14 = 56,54

RxRx3,14=56,54:0,44 =128,5 (cm2)

Vi Rx R x 3,14 chinh 1a dién tich hinh tron nén dién tich hinh tron d6 1a 128,5 cm2
bS: 128,5 cm2

sskeoskeosk sk sk skeoske sk sk sk sk

BAI SO 96: Khi dit tinh thyc hién phép nhan mot s6 ty nhién véi 208, mot hoc sinh
d3 so y dat cac tich riéng thang cot voi nhau roi cong cac tich riéng nhu cong cac sb
tu nhién nén tim dugc tich sai la 2860. Em hay tim tich dang.

Bai giai:

Goi thira s6 tht nhat 1a a

Tich dung la

ax 208 =208a

Tich sai la

8a + 2a=2860 ==> 10a = 2860 ==> a =286

Tich dung la

286 x 208 = 59488

DS: 59488

skoskeoskeoskoskoskoskoskosk skosk

BAI SO 97: Cho diy sé tu nhién lién tiép 1; 2; 3; 4 ... Hay cho biét chir s6 8 hang
tram ctia s6 868 1a chir sb bao nhiéu trong day?

Bai giai:

Theo dé toan ta co:

Tirsd 1 dénsd 9 ¢6 9 sb va co 9 chir sd

Tir s6 10 dén s6 99 ¢6 90 s6 va ¢ 180 chit s6

Tir s6 100 dén s6 868 c6 769 sb va co 2307 chit s6

Vay :S4 chir s6 day sb tu nhién tir s6 1 dén s6 868 1a:

(9 + 180 + 2307) = 2496 chit sb

Vi ¢6 vi tri thir 3 tir cudi 1én nén chir s6 8 hang trim ctia s6 868 14 chir s6 thir 2494 .
DS: 2494

skskskok

BAI SO 98: Tong hai s6 bang 88,36 néu ting s tht nhét 1én 2,5 1an va sb thi 2
tang 1én 3 1an thi tong s& bang 255,33. Tim hai s6 d6?

Bai giai:
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Téng 2 s6 gap 3 lan la:

88,36 x 3 =265,08

Viy 0,5 1an cta sd tht nhat 1a:

265,08 — 255,33 =9,75

Vay s6 thir nhat 1a:

9,75:0,5=19,5

S thir hai 1a:

88,36 — 19,5= 68,86

DS : s thir nhat 1a: 19,5

: 50 thur 2 1a: 68,86

skskskoskskoskskoskok

BAI SO 99: Hiy cho biét day s6 tu nhién lién tiép 1; 2; 3 ... 1000 co tat ca bao
nhiéu chit sd

Bai giai

Tacé:

T 1 dén 9 ¢6 9 86 va 9 chir sd.

Tir 10 dén 99 ¢6 90 s6 va co: (90 x 2) = 180 chit sb.

Ttr 100 dén 999 ¢6 900 s6 va co: (900 x 3 ) = 2700 chit so.

S6 1000 c6 4 chit s6

Vay sb chir s6 cua day sb tu nhién lién tiép 1;2:3 ... 1000 co tat ca la:

9 + 180 + 2700 + 4 = 2893

Ps : 2893

skoskeosk sk sk sk sk sk sk sk sk skeok

BAI SO 100: Tim dién tich mot hinh vudng biét néu ting canh cia né 50% thi duoc
hinh vuéng méi ¢é dién tich 1a 193,5 cm?2

Bai giai

Theo dé bai, goi a la canh hinh vuong ban dau thi 1,5a 1a canh hinh vuong dugc thém
50 %, ta co:

1,5ax 1,5a=193,5

1,5ax 1,5a=2,25axa=193,5

S=axa=193,5:2,25=86 cm2

DS: dién tich hinh vudng d6 la: 86 cm2

skskskosk

BAI SO 101: Mot 6 t6 va mot xe mdy cung xudt phat di tir A dé dén B . Biét quing
duong AB dai 150 km ,vén tdc cta 6 t6 12 50 km , vén tdc ciia xe may 1a 1 40 km.
Hoi khi 6 t6 dén B thi xe may cach B bao nhiéu km?

Bai giai:

Thoi gian 6 t6 di hét quing duong AB 1a

150 :50=3(gio)

Trong 3 gio , xe may di dugc quang duong la
40 x 3 =120 ( km)
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Vay : khoang cach xe may con cach B 1a :
150 - 120=30 (km)
bS : 30 km

BAI SO 102: Hiy cho biét ¢ tat ca bao nhiéu phan sé bang phan sd ¥ ma tir va mau
sO déu o 2 chir s6.

Bai giai:

Theo dé bai ta c: 10/40 ; 11/44; 12/48 ;...24/96

Trong d6 10/40 1a phan s6 c6 tr va mau 13 2 sb bé nhat bang 1/4

Va 24/96 1a phan sb c6 tir va mau 1a 2 sb 16n nhit bang 1/4.

Xét tir s6 tir 10 dén 24 1a nhiing s6 ty nhién lién tiép nén c6 tat ca la:
(24-10)+1=15

Vay ¢6 15 phan s6 tir va mau c6 hai chir s6 va bang 1/4

bS: 15

kk

BAI SO 103: Hiy cho biét c6 tit ca bao nhiéu phan sé bang phan s 2/5 ma tir va
mau déu 14 s6 ¢6 2 chir s6?

Bai giai:

Theo dé bai ta co: 10/25; 12/30; 14/35; ...38/95

Trong d6 , 10/25 1a phan s6 ¢6 tir va mau 14 2 s6 bé nhat bang 2/5

Va 38/95 1a phan sb c6 tir va mau 1a 2 sb 16n nhit bang 2/5.

Xét ttr s6 1a s6 chin lién tiép nén ta c6 tat ca sb phan s6 1a:

(38—10):2+1=15

Viy ¢6 tit ca 15 phéan sd tir va mau c6 2 s bang 2/5.

bS: 15

skeksk

BAI SO 104: Dé danh sb trang cia mot cudn sach ngudi ta phai dung tat ca 792 chir
s6. Hoi cubn sach d6 co bao nhiéu trang?

Bai giai:

Tir 1 dén 9 ¢6 9 s6 c6 mot chir sd twong tmg voi 9 trang c6 9 chir sd.

Tir 10 dén 99 ¢6 90 s6 ¢6 hai chit s6 twong tmg voi 90trang c6 180 chir sd.

S trang c6 3 chir sb co tat ca la:

792 —(180+9):3=201 (trang )

Viy sb trang cua cudn sach dé la:

9+90+201 =300 (trang )

DS : cudn sach do c6 tat ca 300 trang.

seskoskoskoksk

BAI SO 105: Mot bé nuée hinh hop chir nhat co kich thude cac sb do trong long bé
1a: dai 4m: rong 3m; cao 2,5m. Biét bé dang chaa 18000 lit nuwde. Hoi lwgng nude
trong bé cao bao nhiéu mét?

Bai giai:

Trang 18



4m=40dm ;3 m=30dm
Dién tich day ctia bé ca do 1a
40x30=1200 (dm2)
Chiéu cao myuc nude do 1a
18000 : 1200 =15 ( dm))

15dm=1,5m 7
bS : luong nude trong bé cao 1,5 mét .
sksksk

BAI SO 106: Mot 6 t6 va mot xe may cung xudt phat tir A dén B. Biét 6 t6 di v6i van
tdc 50 km / gid, xe may di v6i van tdc 40 km / gid . Hoi khi 6 t6 cach A 75 km thi xe
may cach A bao xa ?

Bai giai

Thoi gian xe may di dé cach A 75 km la:

75:50=1,5(gid)

Khi 6 t6 cach A 75 km thi xe may cach A la:

40x 1,5=60 (km)

bS: Khi 6 t6 cach A 75 km thi xe may cach A 1a 60 km.

%

BAI SO 107: Mot thuyen may di ngugc dong tir bén A dén bén B mat 2 gio 30 phut.
Biét van tdc cta thuyén mdy khi nuéc lang 1a 25,5 km/ gior va van téc dong nudc 13
4,5 km / gi¢. Tinh do dai quang song AB.

Bai giai

Vian toc khi thuyén may di ngugc dong tir bén A dén bén B 1a :
25,5-4,5=21(km/ gio)

2 gi¢ 30 phut = 2,5 gio

D¢ dai quang song AB 1a :

21x2,5=52,5(km)

bS : dd dai quang song AB 1a 52,5 km

sk

BAI SO 108: Hién nay me hon con 25 tudi . Biét 5 ndm trudc tudi me gap 6 lan tudi
con . Tinh tudi hai me con hién nay ?

Bai giai

Hién nay me hon con 25 tudi thi 5 ndm trudc me van hon con 25 tudi.

Hiéu sb phan bang nhau:

6—1=5(phan)

Gia trj 1 phan :

25:5=5(tudi)

Tudi con 5 nam trudc la:

5x1=5(tudi)

Tudi me 5 nam trude 14 :

5% 6=230(tudi)

Tudi me hién nay la:

30+5=35(tudi)
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Tudi con hién nay 1 :

5+5=10(tudi)

DS : Tudi me 1a 35 tudi

Tudi con 13 10 tudi

sksksk

BAI SO 109: Bay gio 1 12 gio. Hoi trong it nhat bao lau nita thi kim gio va kim
phut s€ vuong géc vai nhau?

Bai giai:

12 gi¢ 1a lac kim gio va kim phut trung 1én nhau. Néu mét vong quay chu vi ctia dong
ho twong tmg véi quing duong 60cm thi van téc ctia kim phut 1a 60cm/ gio, van toc
kim gio 1a Sem/ gid. Vay néu kim gio va kim phut vuéng goc véi nhau ing voi
khoang cach la: 60cm : 4 =15 cm.

Goi x 14 1a thoi gian gan nhét dé kim gio va kim phat quay vudng goc v6i nhau. Theo
dé toan ta co:

60x — 5x =15 ==>55x =15 ==>x=15/55=3/11 ( gio)

DS: Thoi gian gan nhat dé kim gio va kim phut vudng goc v6i nhau 1 sau 3/11 gio
seskskoskoksk

BAI SO 110: Bay gid 1a 9 gio. Hoi sau it nhat bao lau thi kim gio va kim phut lai
vudng goc véi nhau

Bai giai

Néu mot vong quay chu vi cia déng hd tmg voi 60 cm thi van tc ctia kim phat 1a 60
cm/ gid con kim gio thi Scm/ gid . Vay lac 9 gid 1a lac kim gid va kim phtt vuong
gbc voi nhau nhung khoang cach cua kim gio va kim phut 1a: 60cm — 15 cm = 45 cm.
Goi X 1a s6 gio ma kim phit dudi kip kim gio dén dung khoang cach 1a 15cm ( tirc 1
gbc vuodng ). Ta co:
[(Xx5)+45]-60xX=15(cm)==>5X+45-60X=15=>45-55X=15
==>45-15=55X=>30=55X=>X=30/55=6/11 ( gi0)

DS: Thoi gian gan nhat dé kim gio va kim phut vudng goc v6i nhau 1 sau 6/11 gioy
seskeoskoskoskoskosk

BAI SO 111:Hay cho biét c6 tt ca bao nhiéu s ¢ ba chir s6 khac nhau?

Bai giai:

S6 ¢6 3 chit s6 1a cac s tir 100 dén 999 c6 tét ca 1a 900 sb.

Theo d¢é bai, ta co cac sd tir 100 dén 199 ta co tat ca cac s6 co céac chit sb tring lap
nhau:

100; 101; 110; 111 ; 112; 113 ; 114; 115; 116; 117; 118 ; 119; 121 ; 122 ; 131 ;
133 ;141 ; 144 ; 151 155 161 166 171 177 181 ; 188 191 199

Tir 100 dén 199 ¢6 tong cong 28 sb b cac chu’ 5O trung lap nhau

S6 khac nhau ma tir 100 dén 199 c6 1a :

100-28="72(sd)

Tuong tu cac sd tir 200 dén 299; .....tir 900 dén 999 ctr mdi tram sd ta c6 72 sb khac
nhau.Vay c6 tit ca s6 ¢6 3 chit s6 khac nhau 1a:

72x9 =648 (sb)

DS: C6 tat cd 648 56 c6 3 chit s6 khéac nhau.

Trang 20



%

BAI SO 112:Ngudi ta quét voi tran nha va cac mat xung quanh bén trong ctia mot
ngoi nha hinh hop chir nhat c¢6 chiéu dai 6,2m, chiéu rong 3,6m va chiéu cao 3,5m.
Tinh dién tich cAn quét voi biét dién tich cira 1a 6,8 m2

Bai giai:

Chu vi trAn ngdi nha hinh hop chit nhat d6 1a :

(62+3,6)x2=19,6(m)

Dién tich xung quanh ngdi nha hinh hdp chir nhat do 1a :

19,6 x 3,5=68,6 (m2)

Dién tich tran ngo61 nha hinh hop chit nhat do 1a :

6,2x3,6=2232(m2)

Dién tich quét voi la :

68,6 +22,32 -6,8=84,12 (m2)

DS : dién tich can quét voi 1a 84,12 m2

skskk

BAI SO 113:Tan hoc Lan di b vé nha, di duoc 15 pht véi 4 km /gior thi duge bd
d6n bang xe may v6i van tée 40 km / gio . Hoi quing dudng tir nha Lan dén truong
1a bao nhiéu km biét thoi gian b6 chd Lan bang xe may 1a 6 phut ?

Bai giai:

15 phat = 0,25 gio ; 6 phut = 0,1 gio

Quing dudng Lan di bo vé nha 1a :

4x0,25=1(km)

Quing dudng bd chd Lan bang xe may 1 :

40x0,1 =4 (km)

Quing dudng tir nha Lan dén truong 13

4+1=5(km)

DS : quing dudng tir nha Lan dén truong 1a 5 km

%

BAI SO 114:Cho 3 s6 A ; B ; C biét
A+B=1548;A+C=2033;B+C=163,1. Hiytim2 s A va C ?
Bai Giai:

Hiéu hai s6 (C—B) la:
(A+C)—(A+B)=C-B=2033-154,8=48.5.
S6 C la:

(163,1+48,5):2=10528

SO A la

203,3 - 105,8 =97.5

PS:S6Al1a:97,5

S6 Cla: 105,8

kk

BAI SO 115:Két qua cua day tinh:

12+ 1/4+1/8+ 1/16 + ... 1/256 + 1/512 bang....
Bai giai:
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Vay day s do la:

12+ 1/4+ 1/8 + 1/32+ 1/64 + 1/128 + 1/256 + 1/512 =

256/512 + 128/512 + 64/512 + 32/512 + 16/512 + 8/512 + 4/512 + 2/512 + 1/512 =
511/512

Pap so: 511/512

L3

BAI SO 116:Tim mét phan s biét phan sb d6 c6 gia tri bang 3/5 va biét néu bét tir
s6 di 9 don vj thi ta duoc phan s6 méi béng 1/2.
Bai giai

Goi ala tir sd, b 1a miu sd cua phan sb di cho ta co:
a/b=3/5==>a=3/5b
(a—-9)/b=12==>a-9=1/2b

Thay a = 3/5b vao ta c6

3/5b -9 =1/2b ==>ta cé:
3/5b-12b=9==>1/10b=9=—=>b=9x10=90
Vay:sdala:

90:5x3=54

Pap s6: phan s6 d6 1a 54/90

skskskok

BAI SO 117:Tong tat ca cac so 1é tir nhd hon 100
Bai giai:

S6 16n nhat nhé hon 100 1a s6 99.

Tl 1 dén 99 c6 tat ca 1a 50 s6 18

Ta co:
1+99=100;3+97=100;5+95=100.....
Nhu vy, ¢6 25 cap sb 1é co tong bang 100

Vay tong tat ca cac s6 1 tir 1 dén 99 1a

25 x 100 =2500

bS : 2500

BAI SO 118:Mot hinh chir nhat ¢ c6 chu vi bang 99,4 ,biét néu tang chiéu rong

thém 8,5 dm va giam chiéu dai di 4,2 thi n6 trd thanh hinh vuong. Tinh dién tich hinh

chir nhat da cho.

Bai giai:

Chiéu dai hon chiéu rong 1a:
8,5+4,2=12,7(dm)

Nura chu vi hinh chir nhat do la:
99,4:2=49,7 (dm)

Chiéu dai hinh chir nhat do 1a :
(49,7+12,7):2=31,2(dm)
Chiéu rong hinh chir nhat do 1a :
(49,7—12,7):2=18,5(dm)
Dién tich hinh chit nhat d6 1a :
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31,2x 18,5=577,2 (dm2)

bS :577,2 dm2

skskskoskok

BAI SO 119:Tong cta mot sd tu nhién va mot s6 thap phan 1a 2077,15 Néu bo dau
phay ctia s thap phan d6 thi tong s& bang 8824 . tim s6 tu nhién va s thap phan dé ?
Bai giai

Hiéu ctia s6 thap phén sai va s6 thap phan ding:

8824 —2077,15 = 6746,85

Vi tong so tur nhién va s thap phan c6 hai chit s6 & phan thap phan nén khi bo dau
phay di, s6 thap phan do sé tang 100 lan nén hiéu cuia hai s6 thap phan méi va sb thap
phan 12 99 lan

Vay : s thap phan dung 13

6746,85 : 99 = 68,15

Vay : sb tu nhién do 1a

2077,15 - 68,15 =2009

DS : 56 ty nhién d6 1a 2009

S6 thap phan d6 13 68,15

%

BAI SO 120:Tong tt ca cac so chia hét cho 3 nho hon 100 bang ...

Bai giai:

S6 chia hét cho 3 nho hon 100 1a nhitng s6: 3 ;6;9;12;15;18;21;24;27;30;
33:36;39;42 ;45 ;48 ;51;54;57;60;63;66;69;72;75;78;81;84;87;
90;93;96;99.

Ta c6 cac cap so :

3+99=102;6+96=102;.......

Vay ¢6 tit ca 16 cip sb co tong 1a 102 va sb 51

Vay tong céac s6 chia hét cho 3 nhé hon 100 la:

102 x 16 +51 = 1683

bS : 1683
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